



## 调整农业产业结构,推行规模化种植养殖,丰富全省“菜篮子” 儋州:特色农业 惠民兴农

6月26日,走进儋州市南丰镇松门村委会元门村元利共享农庄,看到一片郁郁葱葱的荔枝林。“从4月23日开始采摘荔枝,到5月8日采完,今年挂果的130亩荔枝树共摘荔枝40万斤,纯收入240万元。”元利共享农庄负责人梁静霞说,庄园内种植600亩果树,包括红心柚、元橙、牛油果等水果。其中,红心柚6月开始上市,产量预计达70万斤。农庄还为周边村民提供技术服务和统一收购商品果,带动村民种植。

近年来,儋州发挥资源禀赋优势,全力做大做强现代农业,发展热带特色高效农业,重点抓好农业规模化种植养殖和农产品加工,推动农村一二三产融合发展,加快建设国家现代农业产业园和省级现代农业产业园,深耕儋州鸡、黄皮、海头地瓜、雪茄等特色农业品牌,打造标杆性重大项目和产品。

儋州市委书记袁光平说:“发挥本地资源优势,依托独特的资源禀赋,加快特色产业培育,大力调整产业结构、产品结构、品质结构和组织经营结构,促进农业提质增效,切实保障优质农产品有效供给,做优、做精、做强热带特色高效生态农业。大力发展生猪、儋州鸡等畜禽规模化养殖和深海养殖。做好建设全岛‘菜篮子’的文章,带动群众增收致富。”

儋州市依托资源禀赋,根据产业发展实际,大力优化农业产业结构,推广种植黄金百香果、火龙果、金钻凤梨、海头地瓜等高效经济作物,优先发展优势农产品。截至目前,全市已种植热带水果13.67万亩。同时,儋州加大常年蔬菜基地建设,巩固1.72万亩的常年蔬菜基地保有量,超过省下达的1.5万亩任务,在南丰、那大、海头、王五、中和等镇建设34个蔬菜基地,确保常年蔬菜自给率提升到70%以上,丰富全岛人民的“菜篮子”。2020年,儋州市级财政投入热带高效农业发展资金6359万元,重点扶持和扩大海头地瓜、火龙果、榴莲蜜等优势农产品的种植规模。

发挥土地优势,儋州引进农业大企业规模化种植蔬菜、瓜果,鼓励种植大户成片种植果蔬新品种,有力推动全市农业产业结构调整。



### 调整产业结构 扩种蔬菜瓜果

2021年,儋州新建、续建200亩以上农业种植基地33个,新增瓜果种植面积2.67万亩;完成常年蔬菜基地保有面积1.73万亩,新认证、续展农产品“三品一标”5家7品。

加快促进农业结构不断优化升级,儋州以有特色、有优势、有市场的农业产业为目标,调优产业结构,增强农产品的质量效益和竞争力。在儋州市排浦镇黑石村一片平缓的坡地,成片种植的凤梨蔚为壮观。2019年,儋州引进海南泰绅农业科技有限公司,投资3000多万元,盘活撂荒土地,种植凤梨2000亩,其中400亩今年结果。公司负责人罗翔说:“今年3月中旬凤梨上市,商品果地头收购价最高卖8元一斤,平均卖4元一斤,每亩凤梨纯利1万元。”这样的高效益离不开科学有机种植,“根据土壤情况,我们以每吨3450元的高价,从山东定制微

生物肥料,并准时催花,抢早上市。”罗翔介绍。

以农业项目建设为抓手,儋州充分发挥优质龙头企业示范引领作用,不断扩大蔬菜瓜果种植基地规模,既推动产业结构调整,增加农民收入,又推动农产品初级加工产业的发展。

种植毛豆投资少,风险小,收入较稳定,3个月见成效。近两年,儋州引进海南金鹏农业开发有限公司推广种植毛豆,去年在全市种植毛豆5000多亩,今年种植面积迅速扩大逾1万亩。“今年公司在东成、光村、王五等镇,种植毛豆5000亩,与农民合作种植3000亩。我们致力于打造儋州毛豆品牌,带动村民增收致富。”该公司负责人王海良介绍,今年1月,该公司投资200多万元,在东成镇的种植基地安装毛豆初加工生产线,解决当地100多名村民就业。同时,今年已加工毛豆1.2万吨,销往全国多个大中城市。

### 展望“十四五”

“十四五”期间,儋州市将做优做强热带特色高效农业,深化农业供给侧结构性改革,完善农业支持保护制度,实施农业发展提升工程,推动农业规模化、产业化、品牌化。补足农业基础设施和装备短板,健全完善农业全产业链标准体系。重点发展畜牧业和海洋渔业,力争畜牧业达到50亿元级、海洋渔业突破100亿元级。

### 发展规模养殖 保障肉类供应

善屠宰、加工、运储全产业链。鼓励养殖龙头企业带动农户发展立体式养殖和小区集约化养殖。

儋州提升大型现代化规模生态循环养猪场的精细化、自动化、智能化水平,鼓励采用楼房养殖等新模式、新技术,大力发展规模化、标准化养殖。2021年初,总投资4.5亿元的罗牛山股份有限公司儋州乐满20万头生猪项目正式全面投产,标志着儋州市推进绿色发展,改变散养生猪规模小的传统模式,推行大规模现代化生态循环养殖方式取得初步成效。

在雅星镇乐满村委会打亮村的罗牛山股份有限公司儋州乐满20万头生猪项目工地看到,4栋5层楼的商品猪舍,2栋5层楼母猪舍投入使用。“这是全省首个楼房养殖养猪场,引进国外智能化养猪模式和环保技术,包括干清粪刮粪

系统、智能通风除臭系统、智能湿帘温控系统、自动喂养系统以及机械化清污分离系统,实现全自动管理。从2020年11月底开始,陆续进栏怀孕母猪。”场长蔡爱民介绍,猪场年出栏商品猪将达24.5万头。

同时,儋州大力发展海洋经济,今年加快海头智能化深远海养殖示范区、海头标准化工厂化养殖示范基地、峨蔓海洋牧场、峨蔓生态养殖项目建设。扩大渔业养殖规模,积极引导渔业转型升级,鼓励渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”。在排浦镇华头村的海南庚申农业股份有限公司对虾养殖基地,640亩土地建200余座虾池,主要养殖斑节对虾和南美白对虾。“刚卖一造200亩虾池的南美白对虾,亩产1500斤左右,每斤卖20元,收入近600万元。”公司负责人陈文勇说,南美白对虾1年可养3造。



柚子采摘。黎有科 摄

### 建农业产业园 发展绿色农业

端午节前夕,在和庆镇美万村村民王瑞光的橡胶林里,看到胶林里长着一丛丛的碧绿柊叶。据介绍,柊叶是用来包粽子的。“前天割了1000多片,今天割了500多片,每片叶收购价1角钱,一年四季都有人收购。”他说,每亩柊叶年收入一两千元,弥补胶价低迷的损失。

大力推进儋州海头地瓜现代农业产业园、儋州翔泰深海网箱现代农业产业园等6个省级现代农业产业园的创建,以园区发展带动农业产业结构调整,扩大特色农业产业种植规模,带动村民致富。儋州引进海南绿翠生态环境

股份有限公司、民益(海南)生态发展有限责任公司,至今在海头、光村、排浦、王五等镇种植海头地瓜1万多亩。“公司每年投入3000万元发展海头地瓜产业,今年地头批发价16元1斤。”海南绿翠生态环境股份有限公司负责人张思明说,公司全力创建儋州海头地瓜现代农业产业园,将种植上百个品种的地瓜,打造集地瓜种植采摘、科普展示、地瓜特色餐饮、地瓜文化交流、乡村民宿体验、度假康养等一体的地瓜文化旅游体。

(本版撰文/李珂 林晓云 罗鑫 牛伟)



雅星种猪场。黎有科 供图

儋州市创建国家现代农业产业园取得成效,近期通过农业农村部、财政部组织的创建绩效中期评估。在稳定天然橡胶种植面积59.6万亩的基础上,依托中国热科院、海南大学的科技创新和人才技术优势,聚力破解产业发展难题。

近年来,天然橡胶价格持续低迷,橡胶种植效益低下。儋州示范推广林下循环经济模式,林下种植南药、斑兰、魔芋等,开展“橡胶-中药-儋州鸡散养”立体农业种植,形成“药-禽-肥-药”的生态循环模式,确保胶农增收。



中和镇火龙果基地  
羊文彪 摄